

云冈石窟

千年瑰宝雕刻文化自信

2020年5月,习近平总书记来到云冈石窟考察时强调,云冈石窟是世界文化遗产,保护好云冈石窟,不仅具有中国意义,而且具有世界意义。

云冈石窟始建于1500多年前,是中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术相融合的一座文化艺术宝库。近年来,山西加强云冈石窟保护与研究,深入挖掘其历史文化底蕴,推动云冈学拓展文化影响力,让人们在“活”起来的文物中体会文化力量,筑牢文化自信根基。

走进云冈:感受开放包容气质

云冈石窟被誉为“雕刻在石头上的史书”。

在云冈石窟考察时,习近平总书记仔细察看雕塑、壁画,不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。他强调:“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵,增强中华民族共同体意识。”

无论是开凿技艺还是开凿内容,云冈石窟都雕刻着胡汉杂糅、民族交融的历史内涵,石窟内既体现汉式建筑的富丽堂皇,又弥漫着少数民族建筑或浑浑壮阔、或精巧柔美的气息。云冈石窟有20余个洞窟中雕刻有乐器图像内容,包括乐器雕刻500余件,除了中原汉式琴、箫、笙及鲜卑大角,还有龟兹细腰鼓、波斯竖箜篌等,胡风汉韵,兼容并蓄。

在今年6月召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记指出,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教教义互融和并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

“中原北方地区以国家工程的形式开凿了云冈石窟,这里凝聚着各民族追求和平统一的社会共识。”云冈研究院院长杭侃说。“石窟背后蕴含着具有鲜明开放包容气质的文化。”大同市古城保护和修复研究会秘书长宋志强说,北魏鲜卑族以无畏的改革气魄融入中华民族大家庭,这一改革,直接影响了隋唐。鲁迅所言“唐室大有胡气”便是此意。

除了包容性、和平性和统一性,云冈石窟也充分体现出中华文明的连续性和创新性。云冈石窟的开凿样式从早期引入外来风格,到中期形成云冈风格,至晚期又吸收南朝风格。同时,云冈风格也不断走出去,东越太行山,西跨黄河,传播、影响到更多地区。

“洞窟开凿是一部历史,文物的保存、保护又一段历史。”云冈研究院党委委员、文化遗产保护与监测中心主任卢继文说,读懂云冈历史,继承其蕴含的中华优秀传统文化,有助于在新的历史起点上建设中华民族现代文明。

利用暑假来到云冈石窟研学的北京12岁

习近平的文化足迹

学生董子妃和小伙伴们观看了石窟造像,还体验了文物修复、壁画绘制、搭建木构件等。妈妈王书丹说,这是她们出来研学的第六个暑假。从莫高窟、麦积山石窟、龙门石窟到云冈石窟,她们仿佛置身历史隧道,触摸历史脉络,把文化自信植根心底。

守护传承:赓续千年历史文脉

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位。”在云冈石窟考察时,习近平总书记殷殷嘱托。

走进第10窟,脚手架上多台设备正24小时监测石窟本体和微环境,10余名工匠忙着为石窟做养护。监测数据不仅服务于石窟保养维护,还为云冈石窟相关技术研究项目提供数据支撑。

过去3年,以日常保养为主的预防性保护工作全面提升。在完成第1至3窟危岩体加固及排水等5项重点保护工程、6个洞窟日常保养的同时,云冈研究院制定了石窟病害调查标准和保护保养修复标准。

“我们牢记习近平总书记嘱托,在做好科研的基础上守护好文化遗产,保护理念更加谨慎、科学。”卢继文说。

今年6月,习近平总书记在中国共产党历史研究院考察时强调,“认识中华文明的悠久历史,感知中华文化的博大精深,离不开考古学”,要“团结凝聚全国广大历史工作者,不断提高研究水平,为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量”。

随着“云冈学研究国家文物局重点实验室”“石窟寺保护与传承山西省重点实验室”等落地,云冈学平台建设加速。云冈研究院与国内知名科研机构合作开展基础研究

和技术攻关搭建了平台。

3年来,云冈研究院获批国家级、省级科研课题40余项。2021年底出版的《云冈石窟山门佛教寺院遗址发掘报告》,图文并茂地展现了云冈石窟山门清理的两座北魏辽金佛教寺院遗址,该遗址曾荣获“2011年度全国十大考古新发现”。

“该考古证实了郗道元在《水经注》里记载的‘山堂水殿,烟寺相望’的历史记述,有利于进一步了解云冈石窟原貌。”云冈石窟山门佛教寺院遗址考古发掘领队、山西省考古研究院研究员张庆捷说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表,是中华文明突出特性的生动缩影。”山西大学考古文博学院副院长陈小三说,“我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,完善云冈学研究体系,讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义,把历史文脉传承下去,让中华文明发扬光大。”

云冈束腰鼓舞、云冈力士舞、云冈伎乐天舞……山西大同大学音乐学院舞蹈系主任李莉加大对云冈石窟伎乐天舞蹈形象的研究,编写了《云冈舞基础教程》,不断创作舞蹈作品,学生们将“云冈舞”搬上舞台。

“云冈石窟舞蹈乐天的动感、神韵构成了它独有的时代印记和美学特征,是北魏民间舞蹈与佛教乐舞的真实记录与缩影。”李莉说,深入挖掘文化遗产中蕴含的文化内涵,加强文物活化利用,才能让人们从尘封中汲取滋养,让中华优秀传统文化焕发新的生命力。

融通古今:绽放时代文明光华

武周山下,石佛寺前。伴随着细碎飘渺的铃声与厚重扎实的鼓点,上海民族乐团琵琶演奏家冰开始了表演。在他时而激昂奔

放、时而清脆悠扬的琵琶声中,云冈乐舞的舞者与身着传统服饰的模特渐次入场,带领观众走进那段民族交融、文明交汇的历史。

这是不久前在云冈石窟上演的一场名为“又见云冈”的大型实景艺术秀中的一幕。1000余人现场观看,近100万人线上观看,人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

“云冈石窟承载着千百年前中外文化交流的脊梁,那种美美与共的大同之美触动了我的创作灵感。”俞冰说。

只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

在云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞看来,原创云冈音乐、复原创新的北魏服饰,正是艺术家们以当代之心走进历史、深入体味蕴含其中的传统文化,进而创作出有鲜明时代特色的文化艺术的生动写照。

文化的传播,从被看见开始。借助数字化手段,云冈石窟变得可触摸、可移动、更亲近。在数千里之外的宁波美术馆,3D打印版的云冈石窟第12窟局部正在展出。雕刻精美、意蕴宏大的造像让人震撼,千年石窟的岁月痕迹触手可及。

第12窟记载了古代音乐人盛大演出的场面,被誉为“音乐窟”,广受国内外各界关注。云冈研究院与浙江大学合作,利用数字扫描和3D打印技术等比例精准复制,让“音乐窟”能够“动起来、走出去”。

云冈研究院数字化保护中心主任宁波说:“这一举措开创了超大体量文物等比例复制的先河,为云冈石窟走出中国、走向世界迈出了坚实的一步。”据介绍,“音乐窟”计划明年“走”进日本,让更多人感受中华文化的魅力。

“云冈石窟是中外文化交流、碰撞、融合诞生的伟大艺术宝库,其背后是一部厚重的中华文明演进史、民族融合发展史和劳动人民创造史。我们将在加强保护的基礎上,不断探索文物活化利用有效途径,让中华优秀传统文化焕发出更加蓬勃的生机与活力。”杭侃说。(新华社太原8月4日电)



8月4日,中国选手吴艳妮在比赛后。当日,在成都举行的第31届中国大学生夏季运动会田径项目女子100米栏决赛中,中国选手吴艳妮以12秒76的成绩夺得亚军。 新华社发

中国队跳水项目两金入账

据新华社成都8月4日电 在4日进行的成都大运会跳水项目比赛中,中国队没有让冠军旁落,获得两个双人项目的金牌。

当天率先进行的女子双人3米板决赛中,陈佳/杨睿琳配合默契,以330.75分的总成绩获得冠军,为中国代表团再添一金。这也是陈佳在本届大运会的第二枚金牌,她此前在女子1米板决赛中折桂。

稍后进行的混合双人10米台决赛中,中国队的王伟莹/王彬翰遇到了来自日本组合的挑战,后者一度在第二跳结束后排名首位。关键时刻,王伟莹/王彬翰顶住了压力,稳定发挥强势逆转,最终以331.26分的总成绩获得冠军。

中国队包揽乒乓球男双女双冠军

据新华社成都8月4日电 4日,成都大运会乒乓球项目决出男双、女双两枚金牌,这两场比赛都是经过紧张刺激的七局大战才分出胜负,其中,女双决赛是“中国队内战”,钱天一/赵尚4:3险胜何卓佳/王晓彤;男双决赛中,中国队徐瑛彬/薛飞笑到最后,4:3击败日本组合滨田一辉/谷垣佑真。

女双决赛中,首局双方就你来我往,何卓佳/王晓彤以12:10先下一城。第二局,何卓佳/王晓彤在关键球上把握更好,以11:8再下一城。比分落后的钱天一/赵尚加强进攻,尤其是钱天一的正手攻球威力十足,二人连扳三局,反超比分。稳住阵脚的何卓佳/王晓彤虽然在第六局11:9胜出,扳平大比分,但第七局中还是没能限制钱天一的强攻,5:11输掉了决胜局。

5日,成都大运会乒乓球项目迎来最后一个比赛日,将决出男子单打、女子单打两块金牌。

中国队横扫波兰队闯入女排决赛

据新华社成都8月4日电 在4日晚进行的成都大运会女排半决赛中,中国队以3:0横扫波兰队,将在决赛对阵日本队。

替补上场的接应周页彤16扣9中,总共得到12分,帮助中国队以25:20、25:15和25:15取胜。在当天的另一场半决赛中,日本队大战五局以27:25、20:25、19:25、25:15和15:9战胜巴西队,拿到了另一张决赛门票。

中国队主教练赵勇认为,这次大运会比赛中国队一场比一场有进步,包括队员在场上的心态调整和技术发挥都是如此。谈到对日本队的决赛,赵勇表示中国队会立足于把自身的技战术水平发挥出来,再看怎么来抓机会。

以治本之举长远之策保障群众生命财产安全

(上接第一版)

依靠于“制”,推动安全生产法治化制度化规范化

安全生产管理,必须制度先行。只有制度上破旧立新,才能推动安全生产工作革故鼎新。

为实现检查有标可量、执法有标可依、救援有标可循,《意见》把加快构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系作为管根本、管长远之策,对健全完善安全生产法规制度体系、加快构建安全生产领域标准体系、推动安全生产法规标准严格执行提出明确要求,特别是按照重点领域略高于国家标准规范的原则,对需要修订的、推动上升为地方性法规的,亟需新制定的法规和标准规范作了明确。比如,专项文件中明确要求“闪点≤60°C的醇基燃料不作为民用燃料使用”,目的就是用制度强化醇基燃料的风险管控和安全管理。

抓安全生产是一场攻坚战、持久战、总体战。以《意见》为统领的系列文件,从制度机制入手抓常抓长,必将激励全区上下树牢安全发展理念,坚决筑牢安全生产防线,切实保障人民群众生命财产安全,维护社会大局稳定,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供安全稳定的环境。

标题新闻

两部门紧急下达4.5亿元支持京津冀地区做好水毁水利工程设施修复等防汛救灾工作 据新华社北京8月4日电

国家发展改革委:追加下达1亿元支持灾后应急恢复重建 新华社北京8月4日电 国家发展改革委8月4日发布消息说,近日,京津冀等地遭遇严重暴雨洪涝灾害。国家发展改革委4日追加下达中央预算内投资1亿元,支持河北、天津受灾严重地区基础设施和基本公共服务设施应急恢复重建。

据介绍,国家发展改革委已于8月2日紧急下达中央预算内投资1亿元,支持北京、河北灾后应急恢复重建。至此,国家发展改革委共先行安排河北1亿元、北京和天津各0.5亿元,专项用于灾后应急恢复重建。



8月4日,哈尔滨市森林消防支队特勤大队消防员在尚志市一面坡镇万山村将被困群众转移至安全地域。日前,黑龙江省尚志市发生强降雨,导致蚂蚁河尚志市段水位上涨,城镇部分地区出现内涝。黑龙江省森林消防总队哈尔滨市森林消防支队担负尚志市主城区、一面坡镇、亚布力林业局等地加固堤坝和转移被困群众任务,全力守护人民群众生命财产安全。 新华社发

宁夏对防范安全隐患不力的相关地区部门负责同志进行谈话提醒对失职失责人员进行组织处理

(上接第一版)

银川市被自治区暗访督查通报问题186个,主要是一些安全隐患屡查屡现、屡查不改,整改责任压得不实,举一反三整改不够,安全生产隐患比较突出,反映出银川市人民政府学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示精神不深入、不到位,安全生产责任意识不强,对安全生产隐患排查整治工作的极端重要性认识不足。对此,自治区纪委监委对银川市副市长刘甲锋进行了谈话提醒。

银川市金凤区被自治区暗访督查及“回头看”通报问题27个,特别是还有30余家餐

馆未落实安全生产有关规定,反映出金凤区对安全隐患排查整治不够有力,通过举一反三推动同类问题一体整改不到位,存在“头痛医头、脚痛医脚”问题,导致同一领域同一类型安全隐患被反复通报。对此,自治区纪委监委对银川市金凤区区长冯德旺进行了谈话提醒。

盐池县安全隐患排查整治工作措施不够有力,在前期反复检查督查指出问题后,近期仍有18家企业被通报,反映出盐池县在日常排查整治中还存在死角,没有做到查到边、改到底、防到位。且7月下旬仍然有大量问题

集中在“九小场所”和燃气领域,整改工作相对迟缓,反映出盐池县举一反三三抓整改意识不强、力度不大。对此,自治区纪委监委对盐池县长刘娜进行了谈话提醒。

固原市原州区被自治区暗访督查及“回头看”通报问题32个,多数集中在“九小场所”、消防安全、企业责任等方面,且同一类型问题被反复通报,同一单位被多次通报,反映出原州区政府工作措施不够有力,组织安全隐患排查不严密,落实安全生产属地责任还有短板漏洞,在举一反三、全面排查整治上存在差距。对此,自治区纪委监委对原州区区长马波进行了谈话提醒。

相关市、县(区)依纪依规组织处理履职尽责不到位干部3名(停职检查1人,转任职级公务员2人),通报批评2人,对49名干部

进行了约谈。其中,银川市兴庆区委对包抓前进街街道银华社区安全生产隐患排查整治工作不深入、不细致,未能举一反三三抓整改,致使部分餐饮店铺仍存在安全隐患问题的前进街街道党工委委员、组织委员范洋洋给予停职检查处理;对包抓银古街道丽水社区安全生产隐患排查整治工作责任落实不到位、督促整改不力,致使个别商铺违规使用软管穿墙问题未完成整改的银古街道党工委委员、办事处副主任、武装部部长陈辉给予转任职级公务员处理。同心县委对工作责任心不强、在全县开展的安全生产隐患排查整治工作中摸排问题不仔细不彻底,致使已排查出安全生产隐患的街道有关店铺依然存在问题的县市场监督管理局党组成员、副局长、三级主办马红梅给予转任职级公务员处理。

通告

因国道338线中卫至孟家湾公路第1标段跨武高速公路分离立交桥施工,需要对G2012线定武高速公路及G1816乌玛高速公路进行交通管制,请过往车辆按照标识牌指示安全行驶。现将交通管制通告如下:G2012线定武高速公路下行线由西向东立交至中卫收费站全封闭,从甘地方向前往西、固原、盐池、定边的车辆从红卫立交由乌玛高速公路行驶至镇罗立交,绕行S45线中海高速公路至永康互通立交,进入G2012线定武高速公路。同时对G1816线乌玛高速公路至红卫立交方向匝道入口道路封闭。交通管制时间:2023年8月9日至2023年9月8日。请过往车辆减速慢行,施工期间给沿线车辆出行带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局
宁夏回族自治区公安厅交通管理局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏公路管理中心 宁夏交通建设股份有限公司
2023年8月4日

通告

因盐池县省道201线盐池花马寺至郝家台段公路路面提升工程,现定于2023年7月25日至2023年11月15日对省道201线K4+495-K24+372.5段进行道路改造施工,期间所有施工路段实行全封闭,禁止一切车辆通行。请过往车辆严格按照施工现场设置的引导标志、指示标识牌行驶,行驶过程中请减速慢行,安全驾驶,避免发生交通事故。由此带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏公路管理中心
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局吴忠分局
盐池县交通运输局 盐池县公安局交通管理大队
盐池县花马寺镇人民政府 盐池县青山乡人民政府
2023年8月4日

限期拆除通知

宁夏恒力煤业有限公司:
你公司于2012年9月27日取得位于石嘴山经济技术开发区兴园路以东、华辉路以南、嘉鑫煤业公司以西、二道沟以北的一宗国有土地使用权,面积79.2亩。经核对,你公司实际占用面积263.2亩,超占184亩,并且超占土地上的建(构)筑物未办理相关手续,属违法建筑。根据有关法律法规,限你公司自本通知发布之日起15日内将超占土地范围内的地上建(构)筑物自行拆除,逾期不拆除的,我单位将依法予以强制拆除,所造成的一切损失和费用由你公司承担。特此通知。

石嘴山经济技术开发区管理委员会
2023年8月4日

限期拆除通知

宁夏赛通物流有限责任公司:
你公司在石嘴山经济技术开发区孵化园创新路以东、建业路以南、兴业路以西、石嘴山经济技术开发区孵化园13号厂房以北范围内占用的40亩土地,未取得用地手续,且在该用地范围内建设的建筑物基础未办理相关手续,属于违法建筑。现根据相关法律法规,限你公司自本通知发布之日起15日内自行拆除,逾期不拆除的,我单位将依法予以强制拆除,所造成的一切损失和费用由你公司承担。特此通知。

石嘴山经济技术开发区管理委员会
2023年8月4日

通告

因对G20青银高速公路上行K1372+714-K1442+000段路面进行修复性养护工程施工,2023年8月6日至2023年9月30日上行K1372+714-K1385+400王团梁至盐池段半幅施工,过往车辆通行,过往车辆通行时按照沿线警示、指示标志安全行驶。2023年8月6日至2023年9月10日上行K1385+400-K1442+000盐池至高沙窝段主线单向全部封闭,期间所有过往车辆由盐池收费站驶出青银高速,从国道G307线绕行。由于施工给您带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局
宁夏回族自治区公安厅交通管理局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏交通建设股份有限公司
宁夏交通工程研究所有限公司2022年高速公路养护工程G20青银高速上行路面修复性养护工程项目经理部
2023年8月2日

通知

王志楠,你在提出离职1个多月的情况下,一直未到公司办理离职手续,违反了公司员工考勤休假管理制度。限你自本通知见报之日起15日内到公司办理相关离职手续,逾期未办理,公司将视为自动解除劳动关系。特此通知。

宁夏腾博体育发展有限公司 2023年8月4日

通告

宁夏富丰能源集团股份有限公司计划在G20青银高速公路施工,将于2023年8月10日至2023年8月15日对上述路段实行交通管制。2023年8月12日10时13分至13时30分对G20青银高速公路全封闭,其他时段对G20青银高速公路K1481+260m处双向应急车道进行半封闭施工。交通管制期间,请过往车辆通过施工路段时按照现场警示、指示标志谨慎慢行,服从现场交通管理人员指挥或提前选择绕行路线。由此带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏富丰能源集团股份有限公司
中国二十二冶集团有限公司
2023年8月4日

遗失声明

●母亲:杨青花(身份证号:642222199101010445)、父亲:王彦虎(身份证号:642222199404170411)遗失孩子王晓媛出生医学证明,出生证编号:R640028362,出生日期:2017年7月15日。声明作废。

●母亲:常娟娟(身份证号:612728198604121425)、父亲:刘兴虎(身份证号:642222198110251617)遗失孩子刘文卓出生医学证明,出生证编号:J640113387,出生日期:2010年7月10日。声明作废。

●宁夏诚信会计师事务所(有限公司)(统一社会信用代码:916401002276945887)遗失财务专用章1枚。声明作废。

●雷静遗失银川天山房地产开发有限公司开具的银川市金凤区天山国宾壹号5-1-401室房款发票1张,票号:00879569,金额:247658元,开具日期:2021年12月1日。特此声明。